

| | | |
|--|-------------|------|
| Burgos. | —Mes. | 0 40 |
| | —Trimestre. | 1 20 |
| | —Año. | 4 80 |
| Fuera. | —Semestre. | 3 » |
| | —Año. | 6 » |
| Extranjero. | —Año. | 10 » |
| Anuncios.—1.ª plana 25 cts. línea, 4.ª 18. —Al suscriptor 1.ª 18. 4.ª 10. —Papeletas de función desde 4 pesetas en adelante. | | |

EL PAPA-MOSCAS.

(Para mayor comodidad del público, los anuncios pueden llevarse hasta las doce del sábado a la imprenta de Carriena, Lain-Calvo, 12.)

PUEBLA 2 Duplicado, Principal, y en todas las librerías de Burgos.—Anuncios Españoles. Se reciben en esta Administración: Madrid, en la Sociedad Española, Cármen, 18, principal, y en Barcelona, señores Roldós y Compañía.—Extranjero. Paris, Mr. A. Lorette Rue Caumartin, 61. La correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

DEBILIDAD GENERAL

CLOROSIS

JARABE TÓNICO

Yodo-Ferroso de Escolar.

Agua de Seltz a 15 céntimos el sifón. Abonos por una docena, peseta 50 cént. id. por dos docenas, 2 pesetas 50 cént. Por mayores cantidades, descuentos aun más importantes Farmacia de Escolar.—Plaza de Prim, 19.—BURGOS.

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad, como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.

Helos aquí:

«Tengo un verdadero placer en consignar, haber conseguido efectos maravillosos con el uso del Jarabe tónico yodo-ferroso, en las afecciones tan variadas que determine el germen escrófuloso, enfermedades contra las cuales no responden las preparaciones simples ferruginosas especialmente en los niños, habiendo observado perfecta tolerancia y prontitud en sus resultados, en la clorosis, raquitismo, leucorreas y lentas convalecencias, perfecta de su rápida asimilación en la economía.»

«Tributare, pues, un voto de gratitud merecida al celoso, activo e inteligente Señor Escolar, que con su preparación yodo-ferrosa, proporciona los prácticos un estimulante energético de los organismos debilitados y modificador de las constituciones linfáticas, débiles o debilitadas.»

«Supera en resultados al aceite de hígado de bacalao y demás sintiátiros producciones extranjeras.»

Gerardo Martínez S. Linas
(Médico de la Beneficencia municipal de Burgos.)

Depósito general para venta,
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos

ANEMIA.

En el puesto de la Santos se venden. Alubias de riñón superiores a 5 reales 50 cént. celemin id. garbanzadas a 4 rs. 75 cént. celemin id. pequeñas blancas a 4 rs. id. Garbanzos menudos a real el medio quilo. Jamon partido a 4 rs. medio quilo. Higos de Lepe a 20 cént. medio quilo. Id. de id. Cajon de 26 libras 13 rs. uno. Arroz a real y medio quilo. Manteca superior a 4 rs. medio quilo. Potages y géneros ultramarinos a precios muy económicos. Conservas a id. id. bacalao Islandia superior a 40 cént. medio quilo.

El puesto de la Santos se traslada a su casa Calle de San Lorenzo núm. 1 planta baja, donde se encontrarán toda clase de géneros a precios muy arreglados.

Establecimiento de D. Joaquin Martínez, Puebla, 19, vino puro.

Deseando surtir a nuestra clientela de un vino tinto natural, sin adulteración de ninguna clase, de toda confianza, nos hemos puesto de acuerdo con el dueño de la acreditada Quinta Negredo, cuyos vinos han sido premiados con Medalla de oro para que nos abastezca directamente de su renombrado vino tinto, que encontrarán nuestros parroquianos en esta casa al precio de 6 pesetas y 75 céntimos el cántaro, ó sean 16 litros.

Se arrienda en el barrio de Huelgas una casa, señalada con el núm. 47, calle larga, con jardín, cuadra, cochera y palomar, siendo también apropiado para alguna industria por el cauce que pasa por dicha finca. La persona que desee tomarla en arriendo, puede dirigirse a Felipe Bonis, Plaza Mayor, núm. 4, almacén de calzado. BURGOS.—n o

Se vende una máquina Mariotti (Indispensable) en buen uso: el que desee su adquisición, se dirigirá al dueño de la Imprenta de este Periódico (Lain-Calvo 12, Burgos) el que facilitará cuantos detalles se deseen.

Habitaciones nuevas a cinco y seis duros mensuales. Ferman-González, 17.—n o

Se desea comprar un piano vertical. En la Dirección de este periódico se dará razón

Se arrienda la tienda y habitaciones de la casa número 19 de la calle de Lain-Calvo. Dará razón don Pedro Verona Gomez, Isla, 23.

En la peluquería de Aniceto Rodrigo, Espolón, 8, se necesita un dependiente.

La auxiliar del contribuyente. Tiene el honor de poner en conocimiento de sus asociados que desde el día 3 del actual D. Lucio Martínez ha cedido todos sus derechos en esta casa a D. Rafael de Palacios y D. Antonio Aleu y que desde la misma fecha ha quedado abogado el Sr. Aleu de la gestión y dirección en los negocios con la cooperación del indicado abogado señor Palacios.

A la vez se hace también saber a los señores asociados y al público en general que las oficinas de «La Auxiliar del contribuyente» se ha trasladado a la misma calle de Lain-Calvo núm. 30 y 32.

Fijarse en el anuncio SINGER de la 4.ª plana.

La económica, zapatería de Gregorio Bustó. Desde el día 1.º de Febrero próximo se traslada este establecimiento a la Calle del Cid, números 7 y 9 contiguo a la ferretería de la señora viuda de Cecilia, donde encontrarán sus favorecedores toda clase de calzado para caballeros, señoras y niños, a precios sumamente reducidos, calle del Cid, números 7 y 9. Burgos.—f f.

CHOCOLATES Y CAFÉS

de la

COMPANIA COLONIAL

de Madrid.

De venta en las principales tiendas de comestibles del Reino.—n o

Las fotografías del Carnaval. En la gran fotografía del señor Poujade, San Juan 35, se ejecutan gratuitamente los primeros retratos de niños y jóvenes que se presenten con trajes de la época de Felipe II hasta la actual, y con este motivo los precios de los retratos en general quedan reducidos en la forma siguiente: 6 niños 8 reales, 2 visitas 10 id., 2 duquesas 12 id., 2 americanas 12 id., 2 promonada 14 id., 2 Paris 20 id., 2 saion 40 id., 1 gran retrato Ruso 40 id., 2 retratos célebres High-life 16 reales.

Ampliaciones desde el cuarto de hoja hasta la cuadruple hoja, retocadas a la acuarela, al óleo y al pastel, de condiciones artísticas y de baratura nunca vista en Burgos.

Calle de San Juan, 35. Todos los días, aunque llueva. Apresurarse, que esto solo dura hasta el 29 de Febrero.—f f

Relojería de M. Ocejo, Premiado en varias exposiciones. Paloma, núm. 44.—Burgos.

Se venden relojes de bolsillo, de pared y de torre, de todas clases. Relojes de oro de ley, de 75 a 2.000 pesetas id., de plata, de 20 a 200, id., de níquel de 10 a 40.—f f ab 88.

ANTIGÜEDADES, Francisco de Goenaga, compra toda clase de objetos de arte. Huerto del Rey, número 7, principal, izquierda.—BURGOS.

Cochera para toda clase de carruajes a precios muy reducidos, y en la misma se halla agua potable para su limpieza: en la Redacción de este periódico darán razón.—n o.

La camisera Florentina Saenz de Lozano, que habitaba en la calle Lain-Calvo, número 31, se ha trasladado a la calle de San Juan, número 60, principal, donde ofrece su casa y servicios.

Interesante para las señoras.—En el comercio de Florencio Andrijo, Plaza Mayor, número 53, se acaba de recibir un magnífico surtido de guantes, que se venden a los siguientes precios:

De Señora con 3 y 4 botones a 5 reales par. Id. forma Mosqueteros, a 7 id. id. De caballero, en los guantes llamados (piel de perro), a 7 id. id. En el artículo de tejidos hay buen surtido y en precios de liquidación.

BIBLIOTECA DE EL PAPA-MOSCAS. 8

lugar.... «Cuál debe ser la zona elegida para la concentración? se pregunta en la página 189. A esto solo puede responder, dice, el plan de operaciones: éste indicará el objetivo y la base, y de aquí se desprenderá cuál debe ser la zona de concentración, que al fin y al cabo no es otra cosa que dicha base.... «En la ofensiva será esta la parte de frontera mejor ligada con el objetivo: en la defensiva la que mejor defiende las líneas de operaciones que conducen al objetivo probable. Y una vez elegida dicha zona, solo falta determinar los acantonamientos que a cada cuerpo de ejército le corresponden....» «En la ofensiva, las tropas deben disponerse en ellos de modo que todas pueden tomar fácilmente el camino que deben seguir, sin que se origine desorden ni pérdida de tiempo; en la defensiva hay que atender ante todo a la facilidad de ocupar rápidamente la posición que se quiere defender.»

Dicho se está que todo ello estriba en el sistema de comunicaciones de la región; y para Banús «es tan grandísima la importancia que las vías férreas tienen en las operaciones de la guerra (pág. 103) que cree de absoluta necesidad tratar este punto con alguna detención, tanto más, cuanto la inmediata entrada de los ejércitos en el teatro de operaciones depende por completo de aquél elemento. Orden y rapidez, añade; hé aquí expresadas en dos palabras,

cuya importancia indica su colocación, las condiciones esenciales, únicas pudiéramos decir, que exige toda movilización y concentración.

Fácil es ya ver, según estas citas, que el problema de la división territorial militar no aparece bien planteado; porque si su objeto es facilitar la movilización y la concentración de los cuerpos de ejército, las condiciones ó exigencias de esta última, también deberán formar parte precisamente de los datos de la cuestión, y siendo aquellas esencialmente extratégicas, al excluirlas terminantemente del planteo, la solución del problema resultará independiente de las necesidades de la concentración; contra lo que expresa el enunciado, que la tiene en cuenta a la par que la movilización.

Por lo demás, aún cuando se hubiera contactado con las exigencias de ambas operaciones, tomándolas simultáneamente como datos de un solo problema, una vez planteado éste, su análisis nos conduce inmediatamente a la misma independencia entre ellas.

En efecto, sea cualquiera el plan de movilización estudiado; su adopción conduce como consecuencia ineludible a la localización de los batallones y escuadrones en las zonas donde sea posible el reclutamiento y reemplazo de sus hombres, según la densidad de población, y claro es que esta localización ha de ser permanente y no puede obedecer a condiciones extratégicas; porque hay que buscar los contin-

Tercer domingo del mes.

SINFONÍA.

Pues, señor, nos ha salido un brigadier en el ejército, que dá las todas.

Y sinó, oigan ustedes lo que dice el antiguo, afamado, conspicuo, y, a las veces, satírico periódico *La Época*, que, es el heraldo, digámoslo así, del Brigadier en cuestión.

¡Lástima grande que tan oportunas consideraciones *brigadierinas*, ó como deba decirse, no las hubiéramos podido consignar a tiempo, ya que para lo que ellas merecen y nosotros acostumbramos, no tuvimos espacio ni ocasión de esteriotiparlas!

Pero, en fin, lean ustedes el relato, y les pondrá al cabo de la calle ó al *brigadier* de la cosa.

Atención, que habla *La Época*.

«...—Es muy triste, señores—decía anteanoche un anciano brigadier muy conocido por su buen humor.—(ya se le conoce), eso de que los honores señalados en las Ordenanzas a las altas clases de la milicia se concedan a oficiales particulares como Daoiz y Velarde, y hasta hombres civiles que jamás oyeron silbar una bala.»

Esto de los «oficiales particulares» tratándose de dos héroes que ha inmortalizado el sentimiento popular; que han dado un gran honor al ilustrado cuerpo en que sirvieron; nobilísimo ejemplo a los valientes y eternos día de gloria a la Patria, es, a la verdad, algo así como despreciativo y casi impropio de un brigadier español que peina canas, aunque sea bromista y chirigotero de suyo.

Prosigue relatando el antiguo, afamado, conspicuo, y, a las veces satírico periódico madrileño.

«Aquí se ha dado el escándalo de rendir dichos honores a Gonzalo de Córdoba, que ni fué Capitan general, ni brigadier, ni otra cosa que jefe de algunos ejércitos.»

Justo; nada mas que jefe de algunos ejércitos, que le valió el renombre de *Gran Capitán*; (no así un capitán como se quiera) los títulos de Príncipe de Venusa y Duque de Terranova; que dió pruebas de habilidad suma en el arte de la guerra, en la que los reyes católicos sostuvieron contra los moros y en la que se suscitó después contra los portugueses; que contribuyó en gran manera a la conquista del reino de Navarra, asegurando más tarde la posesión de Nápoles a Fernando V. y cuyas gloriosas campañas le colocaron al lado de los más grandes capitanes conocidos.

Pero, prosigamos, que ahora viene lo gordo.

«¿Qué mas! No hace muchos años que se dispuso la misma gracia en Burgos a las cenizas de un tal Rodrigo Diaz de Vivar, el cual jamás perteneció al Estado Mayor General, ni se sabe que pasara de teniente ó capitán de caballería.»

¿Qué les parece a ustedes?
¡Un tal Rodrigo Diaz, a lo más teniente ó capitán de caballería, como cualquiera subalterno!

Para ese señor brigadier, no dice nada

la Historia, los documentos fehacientes que poseemos, el aura popular, la fama universal, en una palabra.

Nada supone el héroe entre los héroes, el burgalés insigne, cuyo valor pregonan las Naciones, cuyos hechos enaltece la Patria, cuyo glorioso renombre suena de boca en boca y hace latir los corazones de todos los españoles....

Nada para ese señor militar indican las innumerables acciones ganadas a los moros, los reyes que hizo prisioneros, la conquista de Valencia; el poder haber sido enterrado «con el polvo de las batallas,» como el gran Almansór, que floreció algunos años antes, ni el ser considerado por propios y extraños por el más aventajado capitán de su época y uno de los más esclarecidos caudillos que registran los anales.

¡Un tal Rodrigo Diaz, teniente de caballería! ¡No nos quedaba más que oír!

El buen humor del anciano brigadier, se ha salido de su habitual turquesa. Adelante.

«Ahora nos vienen con el cuento de D. Alvaro de Bazán, que no fué Almirante efectivo, sino en comisión, y que si bien hizo campañas tan gloriosas como la de las Azores, no consta en ninguna parte la insignia que en su goleta enarbolaba.»

¡Donosa ocurrencia! Un militar que hace conquistas tan gloriosas como la de las Azores, no puede ser considerado como un héroe, digno de admiración y de recuerdo, porque al señor brigadier bien humorado se le antoje.... Terminemos.

«El día menos pensado se le antoja a cuatro patriotas organizar una procesión en memoria de Viriato, el mismo que figuró en su tiempo como Capitan de bandoleros, y se querrá también hacerle honores de General en jefe, siendo así que, en rigor, su cadáver, si fuese habido, debería ir entre una pareja de la Guardia civil, por si acaso.»

Muy bien dicho.

El celeberrimo jefe de los lusitanos en España, que fué primero pastor, luego bandolero, y despues soldado—como si esto fuera nuevo en el mundo—hasta que se puso al frente de sus compañeros de armas para resistir a los fieros opresores; que deshizo repetidas veces el ejército romano y oscureció para siempre la gloria de tan expertos generales, no merece otra cosa de los españoles, que se escolte su cadáver por una pareja de la guardia civil.

Hombre, tendríamos curiosidad por conocer la hoja de servicios de ese señor brigadier, porque de seguro en ella se consignarán hechos de más valía que los conseguidos por los héroes del dos de Mayo, el mantillano cordobés, el burgalés insigne, el grandioso almirante y el aguerrido lusitano.

«Así, —como dice por contra la misma, antigua, afamada, conspicua y, a las veces, satírica *Época*,—así es como se honra a los héroes muertos y como se impone a los vivos el deseo de imitarles.»

¡Increible parece, que a no ser en broma, se dejen pasar ciertas cosas!

rá en general indeterminado; porque habrá varias divisiones posibles del territorio en partes que dén el mismo número determinado de hombres. Y si se sujetan las regiones no sólo a esta condición, sino a la de que la organización sea idéntica para todos los cuerpos, el problema resultará en general imposible; porque además de la igualdad en hombres, se necesitará la igualdad de ganado de silla, de arrastre y de carga, si la Caballería y la Artillería han de remontarse, y los trasportes ejecutarse con la misma facilidad en todos los cuerpos de ejército, cuya organización y fuerza se quiere sean idénticas en todos ellos.

Muchas más consideraciones se nos ocurren acerca del particular, y hasta puede que llegáramos a atrevernos a fijar nuestro parecer respecto a la división territorial; pero no queremos se crea que estas rectificaciones a *La Crónica* son solo un pretexto para exhibir nuestras ideas, que solo podrian salir a luz si lo justificara el buen éxito de este modesto estudio. No nos queda, pues, respecto a la parte militar, sinó hacernos cargo del último de los tres puntos que antes indicamos: a saber, aplicaciones a Burgos y a Valladolid de las teorías del redactor de *La Crónica*. Y, decimos mal; por que los que, como nuestro estimable adversario, se declaran escépticos en cualquiera materia que sea, no tienen mas teoría de ella que la de no tener ninguna.

Asi nos encontramos con que en vez de confiar en que la división territorial puede obté-

MASCARITAS.

Vamos, vamos, no nos podemos quejar. Los carnavales han terminado sin otras consecuencias que tal cual bofetada de cuello vuelto, algun taburetazo que otro y la puñaladita de cajón, para que vaya corriendo el oficio.

Las bromas, como de costumbre, pesaditas y sositas; los trajes abigarrados, los cantares muchos y obscenos,—sin cuya asquerosidad parece que no hay diversión—y los gastos.... como si no hubiera contribuciones en el mundo.

Hay que hacer especial mención de las cuatro estudiantinas de «Santa Cecilia» Burgos, Bailén y «Agencia Matrimonial» que se divertieron en grande, logrando dar al Carnaval su nota característica, y que, por último, no habrán perdido el tiempo; pues los postulantes no se quejaban de la amabilidad del público. También la de Mariano Tobes merece recuerdo.

Los bailes han sido lo mas animados y lucidos. El *Salon de Recreo*, brillante, fastuoso, enloquecedor. La sala destinada al objeto principal era de un maravilloso efecto: la luz eléctrica, la blanca alfombra, su lujoso decorado, y, sobre todo, la multitud de bellezas elegantísimas que le prestaba sus encantos, han hecho de los bailes del *Salon* un cuento de hadas; y puede asegurarse que son los mejores que en la distinguida sociedad se han dado en su larga existencia. Muchos aplausos merece la junta directiva por el lucimiento que ha sabido dar á reuniones tan escogidas.

La nueva rotonda ó *polison*, como ciertos cáusticos la llaman, destinada á comedor, fué muy visitada y las cenas bien servidas y suculentas.

En el *Circulo de la Unión* no se podía dar un paso; tal era la aglomeración de parejas, forasteros y mirones; entre los que, por algun rato, pudo contarse un servidor de ustedes. Las pollas y sus galanes complacidos, y descansando que el Carnaval durase tanto como la Cuaresma; bromas no oímos, pues parece que todo el mundo se había convenido á hacer que las mascaradas de este año fueran de un género nuevo y distinto de lo que eran, ó de lo que algunos creen que debían ser. También el *ambigué* estuvo bien servido y la junta y señores socios recibieron á las autoridades y la prensa con la acostumbrada amabilidad. ¡Felices los que allí pasaron las horas sin otros recuerdos que los gratos de sencillo amor ó de la dulce amistad!

El *Circulo Burgales*, como es fama que siempre está; animadísimo y saturado de belleza y buen humor. Allí los socios eran incansables y ellas.... lo mismo, ¡Nada menos que cinco bailes han tenido en los tres días! ¡Y había *Martinilla* que aun la parecía poco!

Los que andan tras de resolver los grandes problemas que agita la ciencia en la actualidad, ahí tienen resuelto uno de los mas trascendentales: el movimiento continuo. ¡Prolongue el cielo á tan animados seres la juventud y alegría que necesitan para dar tal animación á sus envidiables reuniones;

En la *Silfide* tampoco se descuidaron sus abonados; pues así como en el *Ramillete*, rivalizaron en orden, expansión, concordia é interminable buen humor. Mis felicitaciones mas sinceras.

Y á *Martin* se le previene que seguirá el humorismo y el orden segun conviene. Conque hasta el año que viene.... que sucederá lo mismo.

ESCUELA DE PÁRVULOS.

De los datos pedidos por el Rectorado á la Junta provincial de Instrucción pública, respecto á las escuelas de párvulos, resulta que hay establecimientos públicos de enseñanza de esta clase en los pueblos de Pradoluengo, Lerma, Gumiel de Izán, Roa y Covarrubias, apareciendo matriculados 581 niños y 410 niñas, que acusan una asistencia media anual de 376 niños, y 224 niñas.

En cambio, en la capital no existe escuela pública de párvulos, apesar de hallarse su Ayuntamiento obligado á sostenerla, con arreglo al

ner una solución técnica; y, por consiguiente, satisfactoria y aceptable para todos; dice (página 9.) «Mas en un país que sale á organización militar por año, la obra de un ministro la corrige su sucesor. Uno hace la combinación para que sea Burgos la capital, y otro lo compone de modo que sea Valladolid.» Esto es escepticismo puro, y nada de extraño tiene que quien así piensa, haya descuidado el estudio teórico del problema hasta el punto de llegar en sus aplicaciones á una verdadera mescolanza de asertos incoherentes ó contradictorios, segun vamos á esponer á continuación.

El primer contrasentido es el de que para disminuir la importancia que atribuye Burgos al distrito que se le asigna en el proyecto del General Castillo cita (página 17) al Teniente Coronel de Estado mayor, Sr. Monteverde, «el que traduciendo del italiano la Geografía estratégica de Sironi, dice por su cuenta: La zona fronteriza española, está apoyada en una buena línea natural que es el rio Ebro, paralelo á la cordillera Pirenaica, y aquella línea sería un obstáculo poderoso si al mismo tiempo que un campo atrincherado en Zaragoza se construyeran cabezas de puente en Miranda de Ebro, Logroño, Tudela, Mequinenza y Tortosa.» De manera que en vez de servir la cita de *La Crónica* para contrarrestar la Memoria de Burgos, sirve para fortalecerla, toda vez que el Ebro superior con Miranda, Logroño y Tudela pertenecen, al distrito de referencia.

resultado del censo de población, y lo prescrito en el artículo 105 de la ley de 9 de Setiembre de 1857; pero algunas personas piadosas, llevadas de su amor al prójimo y entusiasmo por la enseñanza popular, han procurado llenar este vacío, creando cuatro Asilos dotados de excelentes locales, y un material tan abundante y escogido, que nada tienen que envidiar á las escuelas de este género mejor montadas en España.

En ellos, bajo la dirección económico-administrativa del inteligente y honrado comerciante Sr. D. Jacinto Güell, y la facultativa de Hermandades de la Caridad, reciben educación gratuita, sólida y cristiana, á la vez que alimento, más de setecientos parvulitos de ambos sexos, de los que concurren á tres de los mencionados Asilos.

¡Dichosas las personas que aplican su iniciativa y capital, para realizar obra tan grande de misericordia! ¡Qué Dios les pague y premie como se merecen, así como á sus benéficos fundadores, lo que la ciudad de Burgos y padres de familia, que en su mayor parte son pobres jornaleros, les agradecen con toda su alma!

La Vigilia.

Se despidió el Carnaval el Miércoles de ceniza; ya todos hemos dejado enterrada la sardina.

Basta, pues, de mascaradas, y suculentas comidas; con la cuaresma llegaron de penitencia los días y los constantes ayunos y las eternas viglias.

Más de cuatro diputados, ó padres de la provincia, como que no han conseguido caminos, están que trinan, y el no alcanzar su deseo es su cuaresma continua.

Y lo mismo les sucede á los ediles que ansian crear puestos en la casa y proteger la familia.

La gente de oposición orto-heterodo-genuina, que no mete la cuchara en la paella política, y que solo come, ó cena, las no muy caras judias, ó el pescado desabrido, ó las picantes sardinas, pasan tambien la cuaresma interminable, *per istam*.

El matutero avisado que anda por las cercanías viendo á ver si *colar* puede al señor de las garrillas, se quedará haciendo cruces si Ballesteros vigila.

Los mozos de los cafes, por ser días de vigilia, ayunarán de contado, porque no darán propina los parroquianos que el Carmen preferirán, á ir de *pira*.

Y, por fin, todos aquellos á quienes la lotería á pesar de que la esperan, ha tiempo no les visita, pasarán las de Cain andando escasos de *quita*.

Pero el amo del cotarro, el que se come las migas, quiero decir, el Gobierno que nos rige, ó que nos rija, duerme con un ojo abierto vigilando la escudilla y la porra levantada por si alguno se aproxima. ¡Para el si que no hay cuaresma, ni cilicios, ni viglias!

Ecós del país.

Sr. Director de EL PAPA-MOSCAS.

Muy Sr. mio y de mi consideración:

Eramos pocos y parió mi abuela: al fin y al cabo estábamos los tíos de los pueblos soñando con Carreteras y V., inconscientemente con su *Sinfonia* del quinto domingo del mes pasado, ha llenado el colmo de nuestros deseos, poniéndonos más contentos que muchachos en Carnaval ó concejal recién elegido, no porque nos las hagan, que no se harán, sino porque tenemos con V. uno más que nos ayude á sentir.

Los vecinos del Valle de Valdelaguna que V.

El problema de la fortificación tampoco aparece comprendido por *La Crónica* que continúa preguntando. «¿Qué es preferible en la defensiva, la línea de un rio ó la de montañas? ¿Debemos fortificar á Miranda ó á Pancorbo? ¿Puede Burgos compararse con Miranda en ese caso ó con Pancorbo en el otro? ¿Invocará la importancia de la población? Entonces perdería el pleito con Valladolid.

Debía saber aquel periódico, puesto que escribe sobre el asunto, que no hay ninguna regla positiva que haga preferibles en absoluto los rios á las cordilleras, ó viceversa como líneas defensivas; y que solo las circunstancias locales determinan en cada caso la preferencia.

Tampoco debía ignorar que en los diferentes proyectos de sistemas defensivos permanentes de la Península, tanto oficiales como particulares, se recomienda la fortificación de Miranda de Ebro, Pancorbo y Burgos, así como la de otros puntos del distrito en cuestión.

Y no debía desconocer, en fin, que no pueden compararse la naturaleza, ni la importancia de las obras que habrían de ejecutarse en aquellos puntos, y que serían: una cabeza de puente, un fuerte-barrera y un campo atrincherado. No es de temer, pues, que Burgos pueda perder en una comparación absurda con Miranda ó con Pancorbo y su inmediato monte de Santa Engracia que aun sin Ayuntamiento, es preferible á Pancorbo segun ilustres Ingenieros, para emplazamiento de un fuerte.

Por supuesto que, aparte de estos errores

no cita, tienen una chaqueta del mismo paño que los de Vizcainos: se hizo el estudio de una carretera que partiendo de Lerma terminase en la Venta de la Estrella tocando por este Valle: á petición, tal vez, de algun gran señor de Barbadillo de Herreros, se hizo un nuevo estudio por aquel pueblo; y á pesar de la conveniencia que reportaría el primer trazado para los transeuntes, como lo probaban en el expediente los informes de quin-ce Ayuntamiento y de ochocientos mil reales de ahorro aparte del rodeo de tres kilómetros por un terreno el mas accidentado del país, es lo cierto que nos quedamos sin carretera, como V. sin lavaderos, sin mercados cubiertos, y otras cosas, que callo Y. ¡sabe V. con que pretexto? porque la pendiente del rio Pedroso era, segun decian, de un siete por ciento, sin tener en cuenta que en la divisoria de las dos provincias (Burgos y Logroño) ó sea de los rios Ebro y Duero pasa del nueve, teniendo por consiguiente que arreglar el paso de los carruajes no á aquella sino á esta.

Somos los tíos de los pueblos muy bonachones, pero algo maliciosos, efecto de nuestra ignorancia, y algunos han llegado á sospechar que debemos este.... favor á algun padre de la...., Patriarcal de Madrid: yo no lo creo.

Se solicitó un camino vecinal que partiendo de esa misma carretera, en el término de Barbadillo del Pez y en su puente de Urria, atravesase este Valle, porque á falta de pan buenas son tortas, y empalmase con la misma en el término de Canales: se acordó por la Diputación que se procediese á su estudio: esto hace más de un año: duerme el sueño de los justos.

Mas ya que todo nos ha sido adverso en tan enojosa cuestión, ahora es cuando nos vá á tocar el premio gordo por irradiación: á la actividad de mi amigo D. Felix Cecilia (y dirá «qué amigo tengo, Benito») pero en fin, mi amigo, Diputado provincial de este partido, al conocimiento práctico que de este apartado rincón tiene, se debe el apoyo de una proposición para que se estudie un camino vecinal que atravesando este Valle, Neila, Quintanar y otros puntos termine en Quemada: ha pasado á informe de la Comisión: Dios y su buena suerte le ayuden en la empresa así como el nuevo Diputado D. José Maria Alfaro, de quien tenemos los mejores antecedentes.

Este Valle cuenta de ochenta á cien votos para Diputado á Cortes entre sus quinientos vecinos, y bien merecía la pena de que no se le abandonase por quien debiera tener algun agradecimiento: á seguir así las cosas nos reglamentaremos para lo sucesivo, y *dó ut des*: tal es la repugnante costumbre que se vá estableciendo.

Molesto, como de pueblo, le será con este relato, y por lo que espero me dispense: pero cuando meos le doy materia para que en cualquier concierto de su periódico toque alguna cosa bailable á estos pobres visos entre los que, y no el que menos, se encuentra este suscriptor, quien con este motivo se ofrece s. s. q. b. s. m.—Un Terrateniente.

El lunes falleció en esta ciudad D. Leocadio Canton y Salazar, que fué nuestro amigo, y uno de los jóvenes mas entusiasmados por el país donde nació y por sus monumentos artísticos.

EL PAPA MOSCAS se asocia al dolor de su familia. ¡Descanse en paz!

Campanadas.

Tambien los vecinos de Piniella, Bahabon y otros pueblos de esta provincia tienen su correspondiente fiera *Correpiá*.

La cual fiera hace ya tiempo que destruye los ganados, haciéndoles un agujerito apenas visible, por donde les chupa la sangre, siendo ya innumerables las reses muertas, sin que nadie sepa de que medios se vale para entrar en cuadras y tenadas.

Unos dicen que es casi un lobo, otros que un rapos, aunque nosotros creemos que debe ser un gato montés extraordinario.

De todos modos; una fiera que chupa la sangre, que mata al ganado, que asusta á las gentes, que tiene aspecto de lobo, ó zorro ó lo que fuere, sino es el mismo demonio, debe de ser algun usurero disfrazado.

No marra.

La Crónica no aparece mejor enterada respecto al papel y al costo de las fortificaciones; porque aunque sabe (página 12) «que con el nuevo armamento han cambiado las teorías que habia sobre la fortificación permanente»; añade (página 13) que «casi cercada Valladolid por el Duero y Pisuerga; con el sistema de fuertes destacados, podría á poca costa ser una de nuestras grandes plazas de guerra....» ¡para el caso de que el enemigo hubiera rebasado el campo de Oyazun ó el puente de Miranda!.... Y á este propósito (continúa) debemos recordar la importancia de este último punto, situado sobre el Ebro, en el cruce de la línea del Norte con la de Bilbao-Zaragoza.»

Por nuestra parte creemos que ni con el sistema de fuertes destacados, ni con otro mas bonito, puede convertirse á poca costa en gran plaza de guerra á Valladolid ni á ciudad alguna. Y en cuanto á relaciones estratégicas inmediatas entre el campo de Oyazun y el de Valladolid, prescindiendo de todo el territorio intermedio, confesamos no entender una palabra de semejante cosa, sea por nuestra propia incapacidad, sea por omisiones que hagan incomprendible el escrito de *La Crónica*; dejamos al criterio del lector la solución íntegra de esta duda, debiendo advertirle para su mejor acierto que tampoco entendemos esta otra pregunta de la página 28 «¿Qué papel no desempeñaría el cuerpo que desde el Pisuerga remontará el Duero, para socorrer la inmortal capital de Aragon?»..... A nuestro juicio ninguno,

Salimos de Málaga y entramos en Málaga.

Es decir, combatimos el «Judas», que matamos el «entierro de la sardina» y nos quedó la cruel diversión de «matar el gallo.»

Lo cual demuestra que para desterrar de una vez ciertas costumbres inícuas, no bastan los clamores de la prensa; la persuasión de las personas sensatas, la crítica del pueblo ilustrado, ni los albores del progreso, sino que es necesario que la autoridad, dejándose de temores pueriles respecto al «qué dirán» prohiba terminantemente esas injustas, irreverentes y crueles expansiones que nada nos favorecen.

No sabemos si las autoridades entenderán la indirecta.

Hoy, para despedir convenientemente al dios Momo, habrá su mijita de *Piñata*, que es, dejando á un lado hipocresías y componendas, el cuarto día de Carnaval, corregido y aumentado.

Con tal motivo, ó mejor dicho, con tal pretexto, se repetirán algunos bailes; habrá cenas, y sus bromitas inherentes, y como cada edificio ha de tener la cimera que merece, el Carnaval rematará en punta, ó lo que es lo mismo, en riña, pendencia ó desazón, y *tutti contenti*.

Y hasta el año que viene, en que oficialmente sigamos la broma, porque extra-oficialmente ya tenemos á diario nuestras carretas, disfraces, máscaras y mascarones correspondientes.

¿Y aquél proyecto de abrir la calle de San Pablo, qué hizo el diablo de él?

Porque claro que será el *donche* el que en estas cosas ande, para entorpecerlas y quemar la sangre á *Martinillo*.

Y ese mismo diantre será el que tenga la culpa de que el puente no se concluya, á la manera que, segun cuentan las crónicas, hizo en el acueducto de Segovia y en otro famoso puente de la leyenda, el tal diablillo enredador.

Si hubiera entre los señores del margen.... municipal, algun exorcizador autorizado, bien podrá jugarle á ese rabi-largo enreda-bailes una mala pasada, haciéndole huir, y aprovechando su forzada ausencia, dar cumplido remat á la susodicha calle y al realudido puente.

Pero ya verán ustedes como entre las especiales autorizaciones de los eximios ediles no se cuenta el exorcismo.

Y puente y calle, y calle y puente, permanecerán en el mismo estado hasta que le compongan las narices á su pétrea magestad el rey Alfonso VI, que desnarigado y con el estoque como un sacacorchos, es la admiración de propios y estraños á la vera del teatro y en el mejor paseo que tiene Burgos.

Leemos en nuestro estimado colega Vallisoletano *La Crónica*:

«Desde anteanoche han dejado de cantar los serenos de esta capital, no teniendo punto fijo de parada: todos los días recibirán el santo y seña y el punto donde han de estar, sin que por ello se les cambie de vereda, y serán vigilados por los cabos.

mientras el que operase en el distrito de Burgos, concentrado hacia Tudela, pudiera acudir mucho mas á tiempo; y no es de presumir que pueda ocurrírsele á nadie otra cosa.

Otras ideas originales de *La Crónica* son las de suponer *improbables y solo posibles* (página 15) la hipótesis de una lucha con Francia; y el supuesto de que la invasión se verifique por el Bidasoa: la de hablar de las guerras que podemos sostener en Africa, América y Océania, y que creé muy posible puedan reproducirse: la de indicar que los autores de la Memoria de Burgos creen que el periodo de guerras civiles se ha cerrado ya en España: la de admitir como regla (página 14) que «el General en jefe recibirá del Ministro de la guerra los cuerpos de ejército, despues de la movilización y concentración,» etc. etc.

No creemos necesario explanar las rectificaciones de estos juicios, y nos limitamos para concluir la parte militar, á remitir á nuestros lectores á la mencionada Memoria, á la de la Cámara de comercio de Valladolid, y á los artículos extractados en EL PAPA-MOSCAS, de un «Estudio crítico de la última guerra civil en parte inédito, y escrito, segun creemos, por un jefe de Artillería de acreditada y singular competencia en la materia, quien tambien se ha ocupado de la importancia militar de Burgos en varias ocasiones, y en este mismo periódico.

Se han encargado las linternas sordas, los sables y calzado de caochut, para que no se les sienta andar.

¿Cuándo podremos nosotros decir lo mismo!

Se nos comunica el siguiente incalificable hecho:

«En la noche del 5 al 6 del presente mes se cometió uno acreedor á llamar la atención como tipo de iniquidad de los pocos que ocurren en la provincia.

En el pueblo de Villalmanzo fueron atropellados los intereses pertenecientes á una señora de esta Ciudad, apedreando la casa que se hallaba inhabitada, rompiendo puertas y ventanas, destruyendo el lagar y cuantos enseres allí había, penetrando despues en la bodega donde dando tapon á las cubas vertieron como unas 800 cántaras de vino.

Llamamos la atención sobre este hecho á las dignísimas autoridades para que, poniendo en juego las relevantes pruebas de celo, actividad, rectitud y justicia, que tan dignamente les caracteriza, contribuyan al esclarecimiento de la verdad de los hechos, con el fin de evitar escenas tan contrarias á la moral, y haciendo caiga el peso de la ley sobre el autor ó autores de tan escandaloso atentado.»

Martinillo ¿dónde comienza el Africa!

Un matrimonio, no muy bien avenido por cierto, armó un escándalo el miércoles por la mañana en la calle de la Moneda, porque el varón se había marchado el martes al baile público sin permiso de la hembra.

Ya lo dice Campoamor.

«Sin el amor que encanta la soledad del ermitaño espanta; pero es mas espantosa todavía la soledad de dos en compañía.»

Hombre, bien podían los dependientes de consumos hacer por lo menos ejercicios de tiro. Porque tienen una manera de apuntar que ya, ya.

Hace días en el paseo de la Quinta apuntó uno del resguardo á un matutero y por poco si no mata á una lavandera que regresaba á su casa.

Por supuesto que el matutero se escaparía con el contrabando.

Francamente, bueno es el celo, pero es preferible la buena puntería.

Una dama—muy señora mia—me escribe suplicando que meta en cintura á su esposo—muy señor mio—porque cree que hace mas caso de otra,—muy señora suya—que lo que manda el noveno mandamiento, ya que así se lo asegura un amigo de la casa—muy señor nuestro.

Pero,

¿Usted ha creído, señora mia, que soy agente de policía para que vea si su marido anda encontrado ó anda perdido? En esas cosas yo no me meto; ni por nadie en el mundo me comprometo.

Hace algunos años, como saben nuestros lectores, que venimos llamando muchas veces la atención del Ayuntamiento, para que varíe los nombres de algunas calles de esta Ciudad, porque lo impropio de su significación mas parece mote burlesco que otra cosa; horripila el nombrarlas. Por la Gaceta del 19 de Enero de 1887 se dió una Real orden del Ministerio de la Gobernación para que se procediese desde luego á llevar á cabo la rotulación de las calles y plazas, y numeración de casas y demás edificios de las poblaciones de todas las provincias.

Para cumplimentar esta superior disposición, nuestras autoridades locales dieron encargo y contrataron con el señor Escudero, dueño de una acreditada fábrica de cerámica, para que construyese los objetos necesarios al efecto; creemos que los tiene concluidos, y por lo tanto rogamos á nuestro Ayuntamiento que cuanto antes ordene la colocación de los rótulos en sus respectivos sitios, lo que veremos con muchísimo gusto y satisfacción, porque nos consta que se han cambiado los nombres de algunas calles por los de hombres muy ilustres, muy esclarecidos, varones preclaros que honraron á España, y muy particularmente á Burgos en donde nacieron. ¡Mas vale tarde que nunca!

El alcalde de Villanueva ha tenido un rasgo que le coloca por encima de todos los monterillas de horca y cuchillo habidos y por haber.

Acompañado de tres ó cuatro varones esforzados invadió la casa-escuela de niñas

llevándose presa á la maestra, señora anciana y achacosa....

Cuando vean ustedes pasar á su vera un alcalde de esos, háganle la señal de la cruz y digan:

¡Arre allá.... alcalde!

En la fuente del Mercado estaba Juana Palomo cuando el asistente Gomez en ella clavó los ojos.

Despues se acercó y la dijo,

como quien dice un piropo:

—Mi vida, ¿sirvo de algo?

—Sí, señor.

—¿De qué?

—De estorbo.

En el paseo de Las Delicias, cercano á la Estación, se dieron el lunes dos mujeres unas cuantas bofetadas.

Unos días cachetes, otros jaleos....

¡Pues vaya unas delicias

la del paseo!

Un periódico ministerial pide que se concluya con la tradición de discutir los presupuestos bajo el calor de Junio y Julio.

Eso es una novedad para mí.

¿Conque los presupuestos se discuten?

¿No lo había oido decir hasta ahora!

El mes actual de Febrero de 1888 se distingue por una particularidad que habrá observado poca gente.

Tiene cinco miércoles.

Esta coincidencia no volverá á repetirse hasta el año 1928.

En cuanto al año de 1888, mucha gente cree que la coincidencia de reunir tres cifras iguales es de buen augurio, y en París y Londres las señoras empiezan á gastar como porte-bonheur imperdibles de oro con los tres ochos enlazados

La historia niega que esta conjunción de tres números iguales en la cifra del año sea de buen augurio.

Los años de 1555, 1666 y 1777 fueron desastrosos, y 1888 lleva trazas de serlo también, á juzgar por los síntomas de guerra europea.

Pues mire usted, vamos ganando.

Antes nos contentábamos con un «Entierro de la Sardina» y ahora hemos ampliado la cosa.

Si, señor, sí; ahora tenemos «Entierro» y.... «Resurrección:» «Resurrección» así como suena.

El miércoles se celebró esta última en el Arrabal, y aunque el día estuvo mas para defunciones que para resurrecciones, no faltó gente.

Tampoco estuvo aislado el «Entierro» en el camino y ventorro de Villatoro, y el que ya se habia verificado anteriormente por las calles.

La fortuna que los sermones fueron aceptables, relativamente y el orden..... como de entierro: del mal el menos.

Merece especial mención entre las funciones hechas por la actual compañía de zarzuela, el beneficio del Sr. Bouzá, en el que la brillante música de Bailén demostró su suficiencia, y la romanza cantada por la Folgado, del Maestro Barrera, que fué aplaudidísimo, como no podia menos, siendo de autor tan distinguido.

El beneficio del Sr. Bosch también se señaló por el tino de tan buen artista en las ocho escogidas y por su deseo de siempre de agradar al público.

Y aquí paz y despues.... la Roca, que dicen que en unión de Subirá tiene pedido el teatro para la próxima temporada.

Bien venidos sean.

Me cuentan el siguiente suceso: «Dos mandones del cuerpo de consumos digieronle la otra noche á un dependiente de una de las casetas:

—Oiga usted, de aquí en adelante, registra usted bien á los que llevan capa, pues hay noticias secretas de que debajo de ellas se pasa matute. ¿Lo entiende?

—Sí, señores.

—Pues mucho ojito.

A eso de las once de la noche vió venir el dependiente por medio del camino dos bultos muy envueltos en sus correspondien-

tes capas (eran los dos mandones) haciendo así como que querian esconder algo.

Para obedecer lo que sus jefes dispusieron, echó mano el guarda de consumos á una estaca, y esperó dispuesto á cumplir lo mejor que pudiera.

Al mismo tiempo de llegar frente al fiato aquellos dos embozados, echaron á correr. Sale el dependiente tras ellos, la emprende á estacazos, y á este quiero á este no quiero, les dió una paliza regular. Viéndose acometidos los presuntos matuteros an bárbaramente, comenzaron á berrear.

—¡Que somos los jefes! ¡Basta! ¡No sea usted bruto!

—¡Qué jefes ni qué soldados—les decia el dependiente; y seguia zurrando.—A mí nadie me la dá.... Por fin cansóse y dejóles dándoles una prueba de que sabia cumplir con su obligación.

Y si, lector, dijese ser comento, como me lo contaron te lo cuento.

Hace unos días se ha puesto á la venta el almanaque de «El Campo» lujoso y elegante libro compuesto de preciosos y artísticos foto-grabados é interesantes artículos, firmados por el Dr. Thebussem, Solsona, Gutierrez Abascal, Fernández Florez, Escrig, Gutierrez de la Vega y otros distinguidos literatos y autoridades del sport.

En detalle y en conjunto puede competir honrosamente con los de su género publicados en el extranjero, y seguramente éste y el de La Ilustración Española y Americana. son; entre los españoles, indispensables en el gabinete de toda casa de la buena sociedad.

El director de la Revista El Campo, nuestro querido amigo D. Julian Settler, ha conseguido con el presente almanaque un verdadero triunfo periodístico.

Ya pasó el Carnaval lleno de encantos, De ilusiones, placeres y alegría, De locas carcajadas, de ironía, De crueles y tristes desencantos.

Amorosas miradas, celos, llantos, El mal y el bien luchando con porfia, Ayes y gritos en la alegre orgía, Falsas caricias, juramentos santos.

Copia exacta del mundo en que vivimos Y en la cual, más ó menos torpemente, Con las risas las penas encubrimos.

Ya todo ha terminado alegremente Y la faz sin careta descubrimos Llevando la ceniza en nuestra frente.

Emilio Lopez Dominguez.

Leemos:

«La Patti por su nacimiento es española, por su origen italiana, americana por su educación, francesa por sus matrimonios y naturalización inglesa por sus aficiones....»

Y cosmopolita en lo de llevarse el dinero de todos los paises.

Los aficionados á ver buenos retratos fotográficos pueden á su sabor y sin gasto ninguno examinar los que el conocido artista acaba de exhibir en una bonita y elegante exposición que acaba de instalar en los Arcos del Consistorio

Es una colección de retratos encerrados en un escaparate de mucho gusto, y de un lujo sorprendente. Aconsejamos visitar dicha exposición y, sobre todo, examinar las fotografías que hay en ella, todas de personas muy conocidas.

El Sr. Pujade, el artista á que nos referimos, establecido hace tres años en la calle de San Juan, merece los parabienes de los burgaleses, pues ha sabido armonizar los gustos de sus parroquianos con sus intereses, haciendo de su establecimiento un gabinete confortable donde se ejecutan con la mas esquisita delicadeza desde el retrato mas pequeño hasta los amplios y retocados con verdadero sentimiento artístico.

El viernes se propuso en el Municipio un interesante asunto del que ya nos hemos ocupado, pero no con los datos y antecedentes que el dictamen presentado por los señores Yarto, Aparicio y Azuela reúne.

Se trata nada menos que de establecer en Burgos una fábrica de tabacos igual á la de San Sebastian, que reportaría á la ciudad más de 1.500 obreros que en breve plazo dejarían un beneficio al pueblo algo mayor que lo que el Ayuntamiento tendría que gastarse, á pesar de ser una cantidad respetable, pues ascenderá á cerca de un millón de pesetas.

Una fábrica de tabacos trae en pos de sí, además de los señalados 1500 obreros, que el concejo cree ascenderán á 2.000, otras muchas industrias que necesitan gente, establecimiento de toda clase, viviendas, comestibles etc. etc.

Bajo este supuesto—son las frases del bien escrito dictamen—y admitiéndole por base la comisión entiendo que una fábrica de esa naturaleza reportaría beneficios inmensos, incalculables para el porvenir y muy superiores á los sacrificios que se hagan, por grandes que estos sean. Dar ocupación constante y segura á 2.000 operarios es resolver en la localidad el problema de la indigencia. Por la cohesión y enlace fatal que liga á las sociedades cuando se remedian y desaparecen los pobres, aumentan los ricos; porque el relativo bienestar de las clases obreras fomenta las industrias grandes y pequeñas, crea otras nuevas que desarrollan riqueza; da valor á la propiedad, activa las construcciones y produce el engrandecimiento gradual de la población.

Ademas donde existan muchos operarios se necesitan empleados que les dirijan, oficinistas que lleven la administración, maquinistas constructores de cajones, mozos para trasportes, y esto añade en la población un número de familias bien acomodadas que aumentan el gasto, la riqueza y los arbitrios municipales por consumo, licencias de todas clases y puestos de venta. En suma, que el gasto diario calculado de ese nuevo contingente ascenderá de 3000 á 4000 pesetas.

Otras muchas y atinadas consideraciones tiene el estudiado dictamen que honra á sus autores, y de cuyo lado, y sin reservas de ningún género, se coloca EL PAPA-MOSCAS, por creer que si se consigue la fábrica, todos los sacrificios que hagamos serán pocos.

Así, así es como se demuestra el amor á este noble pueblo y al deseo que progresa en la relación que merece.

Despues de tan interesante asunto, que de propósito colocamos el primero, hablaremos de los alquileres de las casetas de consumos, aun no cobrados, por el tiempo que la Hacienda administró (?). tan simpático impuesto. El senador Sr. Cuesta se interesa tanto (Dios se lo premie) que si al venir el expediente otra vez al concejo, como

vendrá, hay un arreglo, cobraremos los precitados alquileres en breve plazo.

Se negaron en seco las peticiones de colocar kioscos en la calle, plaza, mercado, anchuras ó pasaje de las Carnecerías.

Se habló y se aumentó la congrua para el colono, necesario en estos días, no muy buenos; y se dió cuenta de un oficio en que un coocido farmacéutico propone establecer el Laboratorio químico en tres mil pesetas. Se acordó que ocurriese en forma oficiosa, con la antedicha petición, que tomara, ó no tomara, en cuenta, la alta, poderosa, previsora, consciente, incomparable, sabia, precavida, idónea, recta, piadosa, magna, compacta, homogénea, hortodoxa, católica, apostólica.... burgense, sublime, incommensurable y excelentísima corporación municipal Mañana sesión extraordinaria á las cuatro. La compañía tabacalera tiene otro proyecto para fábrica de un vecino de Burgos.

La Auxiliar del Contribuyente.

A esta importante asociación con fecha 3 del actual, y autorizada por el Notario D. Toribio Diaz y Diaz, le ha otorgado D. Lucio Martinez, ex-Director de La Auxiliar una escritura, cediendo todos sus derechos de dicho centro administrativo en favor del abogado D. Rafael de Palacios y de D. Antonio Aleu, encargado que era del negociado de industrial.

Y como quiera que de hoy en más intenta extender sus gestiones en favor del contribuyente cuanto sea posible; teniendo en cuenta además que este periódico, acérrimo defensor de esos mismos intereses, parece que siu estario, marchaba de acuerdo con La Auxiliar, los Directores de ambas empresas han convenido en publicar dentro de este semanario, todas las noticias, y asuntos de vital interés para el contribuyente, que es, ha sido y será el constante objetivo de La Auxiliar y EL PAPA-MOSCAS.

La gran publicidad que ha alcanzado este periódico en los años que cuenta de vida; los éxitos conseguidos por la indicada sociedad en cuantos negocios ha defendido; la completa independencia que tienen las personas que al frente de ambas empresas se encuentran; su buen deseo de favorecer á los más en contra de las asechanzas de los menos; son suficiente garantía de que ni á unos ni á otros les guía mas mira que el bien general y la ardiente defensa de los intereses del contribuyente perjudicado.

He aquí por que damos cabida con mucho gusto á los escritos de la Auxiliar, y porque quedando ambos con la independencia mas absoluta, caminansen de consuno á conseguir un mismo fin.

Recomendamos, pues, á los contribuyentes la utilidad de esa asociación, en la que por una insignificante suma mensual tienen los asociados derecho á que les defienda y asesore en todo lo relacionado con el Estado, y demás oficinas públicas ó corporaciones, así como en lo concerniente á ferro-carriles, advirtiendo que hoy mas que nunca puede y se halla en condiciones esa casa para llevar á cabo con felicidad todo el plan complejo que abraza, no solo por el idóneo personal de que dispone, si que también, porque en los centros directivos han hecho justicia á La Auxiliar en multitud de asuntos suscitados á varios contribuyentes, despues de ser desestimados por las oficinas de ésta provincia, cuyos negocios ultimados daremos á conocer desde la próxima semana en la sección correspondiente.

Intereses generales.

Instrucción pública.

—Ha fallecido la maestra de San Juan del Monte, Doña Juana Martinez Fernandez.

—Han tomado posesión de las escuelas de San Martin de las Ollas y Zazuar los maestros, Señores D. Dámaso Saiz y Doña María de los Dolores Ruiz del Amo.

—Por renuncia del maestro D. Anastasio Garcia, ha quedado vacante la escuela pública de niños de Villegas.

—Ha sido nombrado maestro de Navacepeda en la provincia de Avila, D. Mariano Martin Sanchez que desempeña la de Navagos en esta de Burgos.

—En virtud de lo acordado por esta Junta provincial en sesión celebrada el día 29 del corriente mes, se han remitido al Rectorado los expedientes de escuelas anunciadas por traslación, y concurso libre en el Boletín oficial del día 14 de Diciembre último.

—Se ha concedido un mes de licencia para evacuar asuntos urgentes de familia, á la maestra de Mambrilla de Castrejón Doña María Pascual San Martin.

Arriendo ó venta de los baños

de Arlanzón.—Bajo los pliegos de condiciones que se hallan de manifeste en la Secretaría de la Sociedad, casa de D. Gregorio Pineda en Burgos, procede á arrendar ó á vender la compañía propietaria el balneario y la fonda de este acreditado establecimiento, sito en la villa de su nombre á 20 kilómetros de la expresada Capital con una pintoresca carretera.

Sobre la virtualidad de estas aguas es ociosa toda ponderación, sabiéndose que su principal componente es el poderoso azoe, que tantas enfermedades remedia.

Nota de los gases desprendidos de dichas aguas espontáneamente.

Composición de la mezcla gaseosa referida á 100 partes.

| | C. Cubicos. |
|------------------|-------------|
| Ácido carbónico. | 4 57 |
| Oxígeno. | 1 82 |
| Nitrógeno. | 93 61 |
| Mezcla. | 100 00 |

Se desea vender un nuevo y magnífico piano vertical. Razón en la Redacción de este periódico, Puebla 2, duplicado principal.

Berlina.—Enganchada ó sola se vende.—Español 20.

Para una portería hace falta un zapatero ó sastre con buenas referencias. Informarán en esta Redacción.

Habiendo cesado en la Dirección de la Auxiliar del Contribuyente, y presentado su dimisión también los Jefes de los Negociados Sres. D. Felipe Terán y D. Agapito Inclán, establece en su Agencia, D. Lucio Martinez, un servicio igual que la citada Auxiliar, y con dichos Sres.

Se vende una casa en el paseo de la Quinta, calle de la Cartuja núm. 9. Para tratar con su dueño la Sra. Viuda de Rodriguez. Café de la Vitoria.

Venta de vino.—En la calle de Lain-Calvo núm. 16, tienda, se vende vino, á los precios corrientes, del cosechero D. Adolfo Garcia Inés. Se garantiza su bondad y pureza, y para mayor confianza se vende directamente por cuenta del propio cosechero.—ff

Imp. de Carriena, Lain-Calvo núm. 12.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO

Con Quina y Cacao

Este medicamento tiene por base el vino de Málaga de primera calidad; es de un gusto muy agradable. Diariamente lo están recetando los más célebres médicos de todos los países contra las afecciones siguientes:

Anemia, Clorosis, Fiebres, Enfermedades nerviosas de toda especie, Convalecencias, Diarreas, Hemorragias, Colores pálidos, Afecciones escrofulosas, Gastralgia, Hastio de alimentos, Males de estómago, Consunción.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mugeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

El VINO de BUGEAUD UNICO DEPOSITO AL POR MENOR se halla en las principales Farmacias en Paris, F.^o LEBEAULT, 53, r. Réaumur

Venta al por Mayor:

P. LEBEAULT & C^{ia}, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS



El VINO de BUGEAUD ha obtenido la recompensa más alta en la Exposición de Higiene de la Infancia de Paris (1887)

Papel de periódicos para envolver se vende en esta redacción, pueblo, 2, duplicado principal, á SEIS pesetas los ONCE Kilos.

Se arrienda un jardín situado en el paseo de la Isla número 27. Tiene un cuarto apropiado para invernadero ó comedor; cuatro habitaciones en la casa número 3 de la calle de Benito Gutiérrez, casas del Sr. Montero y una cochera con cuadra en la plaza baja de la casa anterior. Para tratar sobre las condiciones de su arriendo, con su dueño D. Victor Diez Montero.

Vino y Jarabe de Quina y Hierro

de GRIMAULT y C^{ia}, Farm. en PARIS
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el VINO y el JARABE de Quina y Hierro de GRIMAULT y C^{ia}, desarrollan con rapidez á los niños débiles y á las jóvenes pálidas y abatidas. Vino y Jarabe cortan los ligeros accesos febriles, la humedad de las manos, y los sudores nocturnos: son eficaces en las diarreas rebeldes, facilitan las convalecencias penosas, y sostienen á los ancianos.
Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA DE PELLETIER.
Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne.

Elixir Digestivo de Pepsina

de GRIMAULT y C^{ia}, Farm. en Paris
Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita:
Las Malas digestiones, Las Nauseas y las Acedias, Las Gastritis y Gastralgias, La Jaqueca, Los Vómitos, La Diarrea, Los Calambres de Estómago, Los Embarazos gástricos, Las Enfermedades del hígado, Combate los vómitos de las mujeres encintas y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.
En PARIS, 8, rue Vivienne y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

SAVIA DE PINO MARITIMO

Jarabe y Pasta de LAGASSE, Farm. en Burdeos
Los únicos preparados con la SAVIA DE PINO obtenida por inyección de los troncos. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Ganganta, Ronquera.
Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne.

ASMA

CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAULT y C^{ia}, Farm. en Paris
El más eficaz de los remedios conocidos para combatir el asma, la tos nerviosa, los catarros, el insomnio.
Depósito en Paris, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Enfermedades del Pecho

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL de GRIMAULT y C^{ia}, Farm. en PARIS
Este Jarabe, universalmente recomendado por los facultativos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos y suprime los ataques incansables de tos que desesperan á los enfermos. Con su influencia, cesan los Sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1^a Clase, en PARIS
Suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada capsula lleva impreso en negro el nombre MIDY.
PARIS, 8, Rue Vivienne, 8 y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

Deposito en Madrid, Burrel herificado, Puerta del Sol, 9, A. Colpet, Barquillo, 4, Garcera, Principe, 13, Moreno Miguel, Arenal, 2, Sanchez Ocaña, Atocha 35, Garrido Mena, Atocha, 30.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrofulas, Eczema, Soriasts, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.
ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sifiliticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Eozostosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa.
En Paris, casa J. FERRE, F.^o 102, rue Richelieu, S.^o de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

VINO DE PEPTONA

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.
Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padecan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.
Vino peptono y hierro.—Peptono de carne.—Peptono de leche.—Chocolote de peptono.
Se preparan diariamente grandes cantidades.
ORTEGA, LEON, 13, MADRID.
Unico depósito en Burgos. Farmacia y laboratorio quimico del Doctor D. Antonio Guillarte, Lain-Calvo, 28 esquina al Arco del Pilar.

La VELOUTINE

En todas las Farmacias, Perfumerias y Bazaros
Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CH^{os} FAY, Perfumista
PARIS — 9, Rue de la Paix, 9 — PARIS

LAS MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Son indiscutiblemente las más populares.—Venta anual, más de 600.000 máquinas—Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Al contado 10 por 100 de descuento.—Enseñanza gratis á domicilio.—Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis.—44 Espolón 44.—BURGOS.— Toda máquina Singer lleva esta marca de fabrica en en brazo.
Para evitar de engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.



Mucho cuidado con las falsificaciones e imitaciones alemanas!

PAPIERWILNSI

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, delos Reumatismos.
Dolores Lumbagos, etc. 20 años del mejor éxito, atestiguado por los primeros médicos de Paris. Depósito en todas las farmacias Paris, 31, rue de Seine.

Emulsión Angulo. Aceite puro hígado de bacalao,

con hipofosfitos. Unica premiada con MEDALLA DE PLATA en la EXPOSICION ARAGONESA: tiene mayor tanto por 100 de aceite que sus similares garantizamos la existencia en el mismo de un 4 por 100 del principio activo Morrhuol: es la más agradable y permanente, por las ventajas que ofrece sobre las demás se ha extendido su uso por toda España y Ultramar, sin necesidad de pomposos anuncios, habiendo sido aceptada como la más pura por el cuerpo médico español, tanto civil como militar. De venta en todas las Farmacias y Droguerías — n o

MORRHUOL DE CHAPOTEAUT

Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao
El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogía con los extractos llamados de hígado de bacalao.
Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, la tisis laríngea, dolencias que calma en los primeros dias sin provocar turbación alguna en las vias digestivas. El apetito renace y se anima la tez de los enfermos que experimentan un sentimiento de bienestar y de fuerza, sobre todo en las piernas.
En la Bronquitis crónica se obtiene en 4 dias la disminución de los esputos, mayor facilidad en su expulsión y supresión casi completa de opresión. En el Raquitismo y en los niños estrumosos y escrofulosos, el Morrhuol modifica rápidamente el estado de los enfermos.
PARIS : 8, RUE VIVIENNE, y en las principales Farmacias.

Perlas de Pepsina pura

DIALISADA de CHAPOTEAUT
Farmacéutico de 1^a Clase, en Paris.
Dos perlas, tomadas despues de comer, bastan para asegurar en un cuarto de hora la digestión de los alimentos, y disipar las Jaquecas, Dolores de Cabeza, Bostezos y Somnolencia, consecuencias de mala digestión. Como garantía cada capsula lleva impreso en negro el nombre...
PARIS, 8, Rue Vivienne.

INYECCION de GRIMAULT y C^{ia} al Mático

Preparada con las hojas del Mático del Perú: tan populares para la curación de la hemorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inyección que no contiene sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.
Depos. en PARIS: GRIMAULT y C^{ia}, 8, Rue Vivienne

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.
JARABE al Bromuro de Potasio DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histérica, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición y en una palabra, todas las afecciones nerviosas.
Fabrica, Espectáculos : J.-P. LAROZE & C^{ia}, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.
Depósitos : Madrid : C^{ia} Ibero Universal 74, dup^o Preciados, J. Simon, C. Ferrari, C. Ularran, Borrel her.
EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCUENTRAN :
El Jarabe de corteza de naranja amarga al Teodoro de potasio. El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Teodoro de hierro. Los Dentíficos Laroze de quina, paitre y guaiaco, Elixir, Foivos y Opiata.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,

para hermohear la Tez.
Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.
Véndese en las Peluqueras, Perfumerias y Farmacias Inglesas. Fabrica en Londres, rue & 116 Southampton Row; y en Paris y Nueva York.
En Burgos: Santiago Conde, Espolón, 44.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN

para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.
Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row Londres: Paris y Nueva York Véndese en las Peluqueras, Perfumerias y Farmacias Inglesas.
En Burgos: Santiago Conde, Espolón 44.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS de la ABADIA de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELOINE DOS MEDALLAS DE ORO Pruebas 1880 — Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO 1373 POR EL PRIOR EN Pedro BOURSAUD
«El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.
«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalando esta antiquísima y util preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»
Elizir 250, 57, 104; Polvo 175, 250, 350; Pasta 175, 250; Elizir de 1214, 14, Lino 284.
Casa fundada en 1807 3, Rue Reguier, 3 Agente General: SEGUIN BORDEAUX Depósito en todas las buenas Perfumerias, Farmacias y Droguerías.